

(三) 他和我



(圖為本文作者三十年前的照相)

# 彩虹第六章

· 吳宗蘭 ·

# 我和他（三）

中逃出，均爲家人所阻，最後他終於在家人脅迫下結了婚。也許他因爲他的婚姻係出於家中脅迫的緣故，他對於他的婚姻始終不能接受。

其實，郭士祥的表妹人長得不錯，也很溫柔

。要說有什麼不好，也只是學識稍差罷了。他們在家裏，兩人相敬如賓，也分工合作。郭士祥供給家用，燒飯一個人輪流燒一天，買菜則由郭士祥探辦。兩個人很客氣。表面上，簡直看不出什麼不對。我搬過去最初的日子，根本不知道他們是什麼關係。還是在後來，他分居的妻子一五一十的告訴我，我才知道原由。她一直說：「這不怪他。他原本是不滿這樁婚事的。」我心裏總想爲他們做一個調人，將他們拉攏，但沒有成功。

郭士祥的分居妻子原是他的表妹，抗戰時，他要外出追隨政府到內地讀書，他家裏人即以結婚爲條件，否則不答應他去內地。他幾次擬自家外，倒也安和。

郭士祥的分居妻子原是他的表妹，抗戰時，很少，他供的飯菜卻很好。我要多拿一點錢出來，他總是不肯收受。他對他的外甥也很好，但對

上海娘家去。郭爲她買船票，給她沿途的零用，還贈送她兩枚很重的金戒指。民國卅七年的金戒指，可是很值錢哦！

我住在郭士祥家裏，周谷從南部來看我時，就不再住在外面。那時天氣已冷，我們兩個人擠在一張小床上，甘之如飴。我後來離開郭士祥家，還一直和他通信。郭的婚事，遲遲不能如願。他就寧缺毋濫。一度和一位女友發生感情，這位女友有好幾個孩子，婚事因孩子反對不能順利進行。由於我是孩子們心目中崇敬的一個「作家」，曾邀我從中斡旋，我把孩子的心撫平之後，他們雙方的感情卻因考慮，遲疑，猶豫不決，又起了變化。到底還是分了手。下面是我當時給郭士祥的兩封信：

士祥，這是我新春首次執筆，我為你們的事告一段落而愉快歡欣，望你多多愛她的孩子，因你所遭受的折磨、犧牲、和損失，是不可能和孩子的傷心畫等號的。我們都經歷過滄桑，知道人生需要很多的容忍、犧牲和寬恕，而他們卻是第一次嘗受到痛苦，所以你要加倍愛護他們，補償他們。

崇蘭 ×月×日

人並不因此而不想成家。每一個人仍然渴望有一個屬於自己的家。因為那些瑣碎的事務，吵鬧的聲音，正是音樂和藝術的表徵。是人生意義和價值的所在。也正是快樂和幸福的泉源。如果你帶那一種厭倦的心理去看一切的時候，一切對你都是沒有趣味和可厭的。你若覺得你兄弟的眼中有刺，你首先反省你的眼中有沒有樑木？

請用微笑誠摯的微笑去接待一切。你必定也得到誠摯和微笑的接待。

凡事要求適中自然。不必太過。太過對別人是虛偽，對自己是勉強。勉強的事情不能持久，虛偽的態度對方並不能真正獲得快樂。

婚姻是一種長期在一起生活的契約。如何使這長期在一起的生活保持快樂與幸福，並不在金錢，乃在真正的了解、寬恕、犧牲與愛心。

那些高超的人，既能娛樂自己，又能娛樂別人。稍為次一等的人，常犧牲自己，給別人快樂。

，最沒有出息的人，既不能使自己快樂，又不能使別人高興，祇是給別人痛苦，又使自己痛苦，如你不能做第一等人，希望你能做第二等人。切勿做第三等人。

世界上有一種中傷是使人永遠不能忘懷的。

「我要負起家的責任！我要付出愛情的代價的，甚至獲得了十倍百倍我們所付出的。我說這話，不知你懂得不？」

在我們這樣做時，我們不但收回了我們付出的一個家都是如此，沒有一個會是例外。但每一個家都是如此，沒有一個會是例外。但每一個

，結果失去了他的工作，他的機會。人是如此渺小，世界是如此廣大。我活着，世界決不多我一個；我死去，世界也決不少我一個。我絕不可能是世界上舉足輕重的人，因此世界上決沒有非我莫屬的事。但願你能在把握時機，自求多福，幸福全在自己去創造。

崇蘭

這兩封信，前一封是在我為郭士祥和他的女朋友解開了婚姻的障礙之結寫的。後一封是在郭士祥考慮到女朋友的孩子太多，而準備快刀斬亂麻，終止這一場感情寫的。兩封信都沒有發生作用，在我出國之時，他仍然還是個單身漢。倒是在他反叛心理下棄如敝履的那段婚姻，使他在回憶中追悔不已。現在又十多年過去了，我的地址一遷再遷，他的地址也一變再變，我們早失去聯絡，他成家了嗎？我祇有在心底為他祝福。

### 飛向那南方的愛巢

卅七年的年底吧？大陸已岌岌可危。台灣物價，一日數變。最後弄得台北的米店不賣米，食物店不賣食物。商店不賣商品。我在無米可買的日子裏，索性請了幾天假，到嘉義去看周谷，作

一次南遊。這次南遊，受到在南部工作的朋友們盛大的歡迎。我又拜訪了我的表哥陳銘璿和表嫂呂錫玉。這位表哥和我是嫡親姑表。表嫂則是表哥的娘表。說起這位表哥，我們中間有一個笑話：抗戰時，銘璿表兄間接從同鄉口中獲知我的消息，給了我一封信，但是信上他只簽了他自己的名字，信封上，也只是寫「銘璿寄自……」我要

要學習謙虛，不可驕傲。世界上沒有非我莫屬的事情。許多人因為自以為這件事是非我莫屬，而對稍不如意的事堅持固執，而不肯稍微牽就。

那不是毒打，也不是痛罵，而是漠不關心的冷漠，沉默的冷臉。避免這些，在朋友中，在家庭裏

寫回信時，竟不知道該寫「陳」銘璿？還是「程」銘璿？我竟不知道自己的舅家姓陳？抑姓程？說起來，我一定是一個很早熟的人。小時候，我總怕傷到繼母的心，我從不提有關我生母的事。而我家飯碗上，都有「程記」字樣。繼母姓徐，以理相度，這碗一定是我母親陪嫁過來的。

所以我想我的舅家大概是姓程吧！後來我才知道繼母名字叫淑程，這碗原是繼母的陪嫁碗。——我當時爲了怕信遺失，在給表哥信的信封上，給他按上了兩個姓陳（程），鬧了一個大笑話。

我於卅八年初，受台灣航業公司資遣，搬到嘉義，與周谷團聚。在這物價天天上漲，又無配給米油的日子裏，我資遣的四個月薪水，只買了六件男人的斯曼特襯衫。後來我生老大，全靠賣這六件襯衫貼家補用。

我到了嘉義之後，也加入了他同屋的單身漢伙食團，一起吃飯，和他同住一個四席半榻榻米的小房。小房裏，一桌一椅一床，我即以寫作遺與待產。我們的老大老二，都是在這間小房出生的。並且都是自己餵奶。老大出生時，他爲了給我「補補」，立刻借錢買了四兩豬肉黃湯給我吃。生產以後，一碗豬血湯就是我的特別菜。那一段日子，我們的生活真是艱苦。他的長褲和襪子都是補了又補。而他也在那個時候開始發憤用功。

我們節衣縮食，買了一架他自修英語的舊收音機，一輛他用以代步上課的舊腳踏車。又買他所需要的最新書籍、訂報、訂雜誌。只要他用得到的工具書，我們無不省出錢來買。他在學校教

書而外，就是讀書。每日早出晚歸。十年如一日，爲此學校裏的同仁對我們的家庭，謠言滿天飛。說他不喜歡他的家，說我怕他怕得像老鼠見到貓，說我寫的一篇小說「沉淪的夢」就是寫我自己的故事……

從那篇「沉淪的夢」給我家庭的傷害開始，後來我發現我的作品，有好些也傷害了別人。我並非存心要去傷害別人，我只是利用一個真實的梗概作經，重新再作安排，渲染，加上許多想像，混着另一些真實，虛虛實實編成一個故事，寫成一篇小說。而人們卻強要把小說中的人物拉到現實中來。說這人就是他，或那人就是她。使我成爲他與她的罪人。這真是我始料所不及的。

但小說中的典型人物，原本可能就有你有我有他，這種事也是無法避免的。

### 終於有了自己的巢

我們住的宿舍，是一棟日式房屋，先是許多的小房。小房裏，一桌一椅一床，我即以寫作遺與待產。我們的老大老二，都是在這間小房出生的。並且都是自己餵奶。老大出生時，他爲了給

我「補補」，立刻借錢買了四兩豬肉黃湯給我吃。生產以後，一碗豬血湯就是我的特別菜。那一段日子，我們的生活真是艱苦。他的長褲和襪子都是補了又補。而他也在那個時候開始發憤用功。

在這段艱苦的日子裏，我和他惟一的享受是

：我們在他拿到薪水的那天晚上，抱着孩子，到電影院看場電影，或則到嘉義的中央市場小攤上吃一碗魚羹或排骨酥。走走逛逛，總要花上一個鐘頭。在路上，都是他抱孩子。到了電影院或小吃攤，孩子就由我接過來。冬天寒風砭骨的時候

死了三棵，只活了兩株，我們看着它壯大，又在樹底種上絲瓜種子，絲瓜的簾蔓又從鳳凰花枝子牽到我們所搭的克難棚架上，結了好多絲瓜，補助我們夏日的蔬菜。

我們也在房後面搭了一個克難的雞棚，養了

五、六隻鷄，鷄生蛋的時候，我把蛋一個一個留起來，然後讓她孵小鷄。偶爾請客打牙祭的時候，就殺一隻雞燉來吃。那真是一個很奢侈的享受。

我也學着許多人那樣買大批的便宜蘿蔔和包白菜，利用鹽和太陽，做蘿蔔乾和鹹菜，做好了，用罐頭裝起來吃一個冬天。

於是，燒飯、洗衣、看小孩、餵雞、做鹹菜、掃地、清潔……大好的光陰，就在這克難生活巾流逝過去。星期天，我們常常全家到銘璿表哥錫玉表嫂家去打牙祭，表嫂是很賢慧的，她只比

我大一歲，却像媽媽一樣照顧我。我們全家去抽豐，她總是高高興興接待我們，並做許多菜來款待我們。

在這段艱苦的日子裏，我和他惟一的享受是：我們在他拿到薪水的那天晚上，抱着孩子，到電影院看場電影，或則到嘉義的中央市場小攤上吃一碗魚羹或排骨酥。走走逛逛，總要花上一個鐘頭。在路上，都是他抱孩子。到了電影院或小吃攤，孩子就由我接過來。冬天寒風砭骨的時候，他就穿上一件朋友送他的破大衣，將孩子裹在大衣裏，緊緊的偎着他。我則傍着他，踏着迅快的碎步跟着他。若是看電影歸來，我總是一路爲電影裏的悲傷情節哭回來，他會說：「下次不帶

中  
外  
雜誌，或者說：「去，到中央市場去，你愛吃什麼，我要交到我的手上，涓滴都要歸我來支配了。而且，即使薪水全部交到我手上，也只是捉襟見肘的那麼微薄的一點。永遠是夏天以空心菜和蕃茄爲主菜，冬天以包心菜爲主菜的生活，省下錢來買書印書，但我們生活得滿足而快樂。我從來沒有怨過、恨過，他也從來沒有怨恨過。

### 走出廚房踏入課堂

老大四歲，老二兩歲的時候，有位老同學劉明經偶然來訪，我們款待他吃飯，他看到我們衣着破舊，飯菜簡陋，知道我們生活十分困難，便說：「為什麼吳崇蘭不出去工作呢？她若出去工作，一個家庭就有兩個人有收入，生活就可改善許多。」

我當時以沒有機會答。他說：「如果你真想出去工作，現在斗六中學就缺教員。我馬上就可以介紹你去。」「那好啊！」我高興地回答。憑着劉明經的介紹，憑着我以藍天筆名寫的散文剪報「藍天集」，當然也憑着一紙文憑。我就在離開嘉義不遠的斗六中學教起國文來了。我當時的薪水很少，還不足以支付在嘉義雇用的下女的開支。所以我天天躲在房裏以煮紅薯當飯。後來下女嫌工資少，飯菜差，自動求去，我只

妳看電影了。妳這不是找歡樂，倒是去尋煩惱了。」但是到了下個月發薪水，他又會對我說：「崇蘭，今天有好電影，我們去看電影，好嗎？」或者說：「去，到中央市場去，你愛吃什麼，我要交到我的手上，涓滴都要歸我來支配了。而且，就請你吃什麼！」他站在我面前，就像一個百萬富翁一樣。事實上，過了這一天，他的薪水就都哭哭鬧鬧竟把繩子弄鬆動了，一個人跑出來找媽媽，等到鄰居太太發現時，老二已不知去向。我獲知消息，像瘋子一樣滿街去找，同事們又幫我在環着學校的河溝裏去找，後來還是雇了一個打鑼找人到晚上九、十點鐘才把他找回，真是驚險。

### 斗六中學上自校長李樹梓，下至工友，對我

都很不差。其間有一位理化教師劉興堯，他喜歡寫新詩。人長得瘦高瘦高的，是東北人，他有一雙很漂亮的大眼睛。人很忠誠，由於他喜歡文藝，與我十分接近。他讀我報上發表的東西，我也

讀他作的新詩。另外，以白浪爲筆名的同學陳平，也在斗六工作，爲了我想學騎腳踏車，他常常帶着他的腳踏車到學校的操場教我。這些，使學校唯一另外一位教英語的女老師樂秀英大爲不滿。說我剛從家庭走到外面來，就像籠子裏放出來的鳥，一下子去了束縛，就無度的放縱起來，實在太危險了。……我當時只能一笑置之。其實，樂秀英自己是一個可憐虫倒是真的。樂秀英在學校中是一個篤信天主的單身女子身份。她常揚言于斌主教要給她辦理出國，到美國當修女。

### 友朋之愛人情之暖

劉興堯和著名的民族舞蹈家劉小姐，有一段淒絕的羅曼史。我曾經想幫他挽回那段羅曼史，當我因事去台北經過救國團，特別去拜訪在那裏工作的劉小姐，跟她提到劉興堯與她的事，她只是笑而不言。我總不懂，劉興堯各方面都很不錯的，爲什麼這個女孩只願做他的朋友，不願做他的妻子？我後來把他們間的羅曼史略加潤色剪裁，寫了一篇「蘭嶼木舟」的小說，在香港一個周刊上發表，又以此作爲一本短篇小說集的書名，以誌我和劉興堯的一段友情。劉興堯後來與一位斗六小姐結婚。結婚時，新娘手上捧的花束是在嘉義訂購，由我給帶過去。我當時心中也有許多感想：覺得友情也許就此結束了。

好把孩子帶到斗六，我去上課時，老大就托鄰居家較大的孩子照顧，兩歲的老二把他用繩子綁在走廊椅子上，請鄰居太太順便照顧，有一次老二哭哭鬧鬧竟把繩子弄鬆動了，一個人跑出來找媽媽，等到鄰居太太發現時，老二已不知去向。我獲知消息，像瘋子一樣滿街去找，同事們又幫我在環着學校的河溝裏去找，後來還是雇了一個打鑼找人到晚上九、十點鐘才把他找回，真是驚險。我照常跟陳中平學騎自行車，直到有一次眼睜睜撞上一塊大石頭，重重的摔了一跤才停止。我也照常和劉興堯交往。而樂秀英後來終於因爲內心的矛盾，不平衡，和不如意，看不開而在台北上吊自殺去世。

她的私生活……說這些人無恥等等。她瘦瘦高高像根竹竿，臉亦是細細巧巧的。永遠是一件陰丹藍的旗袍，我剛到斗六中學，她很照顧我，從她認爲我已走上險途以後，我們彼此就不再理睬。我照常跟陳中平學騎自行車，直到有一次眼睜睜撞上一塊大石頭，重重的摔了一跤才停止。我也照常和劉興堯交往。而樂秀英後來終於因爲內心的矛盾，不平衡，和不如意，看不開而在台北上吊自殺去世。

的。他心細如髮，深恐他的醜陋，會引起我們家庭間的猜疑。

那次我請了他的老鄉——我的老朋友王綺女

士駕車，陪他遊覽華府名勝，王綺是個熱心人，我們兩人的性格，可說南轅北轍，完全不同，但有一點是相同的，我們對人都熱心，喜歡成人之美，為人搭橋。那個時候，王綺還沒有出去工作。

是一個有闊的人。也幸虧王綺，使得劉興堯不虛此行。於今和劉興堯忽忽間分別又將六、七年了，我們很少通信，但我們是有呼必應的朋友。

在斗六中學的時候，我曾經去參加一個雜誌「我的理想丈夫」的徵文。我記得那次我得了第一名、第二名是一位名叫何羽萍的小姐。但是沒有好久，我便接到這位何羽萍小姐的來信。原來這位何羽萍小姐是一位男士，他叫何與朋，是一位騎兵，他是化名參加這次徵文的。「我的理想丈夫」徵文，第一名是一位已有兩個孩子的主婦，第二名是一個男士，也是够好笑了。我收到何與朋的來信，立刻回了他一信，一開頭，我就把我的家庭狀況寫上，並且告訴他我的忙碌情形，他也就沒有再來信。是民國六十二、三年間吧！我在創作雜誌上看到何與朋的小詩，和他一本詩集的廣告，知道他一直沒有放下他的筆，心裏溢滿了祝福的喜悅。竟覺得他像是我的老朋友一樣一起拍了一張照片，蔣教育長充滿活力平易近人。

民國四十三年夏天，中央幹部學校教育長蔣經國先生率領政工高級官員到嘉義阿里山旅遊，我們全家也到車站迎接，這次見面，與我們全家一起拍了一張照片，蔣教育長充滿活力平易近人。

，是一位最受青年人崇敬的導師。

### 碰軟釘子和患難交

由於在斗六教書家庭不能朝夕團聚，薪水又不够開銷，所以我竭力想轉到嘉義來教書。嘉義幾個中學校長，大部分我們都認識。但是，有的交淺不能言深。有的離我家過遠，有的請托遭婉拒。像省立嘉義農業學校校長張愷，是他四川同鄉，私交頗好，但農校離我家很遠，來去都不方便。省立嘉義女中的校長余宗玲，我們有見面之雅，卻不够交情——（後來我和余宗玲在美國重逢，卻成了亦師亦友的莫逆，她言詞犀利、文筆流暢、感情豐富，而她的詩情畫意、待人接物，尤令人敬愛。——）難於啓口。周谷教書的省立

嘉義工業職業學校，校長唐智我雖多次當面請托，唐校長却說：「你兩個孩子還太小，還是在家裏好。」婉詞相拒，已很明顯，當然不能再求。

我最希望的是能在省立嘉義商業職業學校或省立嘉義中學教書。這兩個學校離我家很近。尤其是商校，離我家只有五分鐘的路。商校校長是劉芳秋，劉校長太太，和周谷是同事，當時救國團嘉義支隊長蔣得，答應為我推介。正好第二天他和劉芳秋同席吃飯，順便就提起我的事情。劉芳秋

知暑假即將過去，學校都在準備開學了，我的聘書還不見來。我看蔣得，蔣得就去問劉芳秋，得到的回答是：「她有兩個小孩子，家事繁累，恐怕對學生的課業不會全力以赴。……」蔣得

當時說：「你既無意聘她，為何不早告訴我？我可以向別的學校推介啊！」劉芳秋的話，使我想起有一天，劉太太突然來訪，正值我在家做飯炒菜，一手的油膩，身上又穿着一件破襯衫改的舊衣裳，蓬頭垢臉，加上我本是一個不出色的女孩，第一次和她見面就給了她一個壞印象，大概就是因為這樣，這張聘書就此吹了。

後來蔣得找嘉義縣立工業職業學校校長周大

公，周是青年軍的。介紹時，我們都在同桌吃飯，周校長當時立即說：「不成問題，吳大姐的事包在我身上。」但是他的聘書也是遲遲不見來，我遂親自去他學校拜訪他，探問究竟？他拍着胸脯保證說：「你的聘書，二十四小時內一定送到府上。」他當時的聲音笑貌，至今迴蕩在我心中，但他開出的支票，我未曾見他兌現。

也難怪，我經歷過那麼多失意，難道我還不知道事情不成的關鍵嗎？一隻醜小鴨要被人認可，需要經過許多奮鬥和時日啊！

要不是恰好省立嘉義中學缺少一個國文教員，蔣得立刻介紹了我。我的一生，說不定又會是另一個樣子。我會一直被家庭的擔子壓着，不知何年何月才會抬頭？

沒有劉明經，沒有蔣得，我不會有今天。劉明經使我有勇氣走出家門。而蔣得，使我有機會得到教職。

蔣得與我非親非故。我們原來並不相識。他這樣熱心幫忙，使我至今感激。他的夫人白雪琴女士，時常贍助我們，亦使我們銘感於心。而蔣得在我們來美不久，在癌症的痛苦中死去，英年

早逝，真是可惜。

在這一段窮愁潦倒的時期，任卓宣老師和師母尉素秋，是給我們精神支持和鼓勵最有力者。我們每次拖兒帶女到台北，必然到中和鄉去拜訪他們。每次到他們家，任師總會陪我們坐一會，問問我們近況，問問我們的「事業」進展。嘉獎我們既獲的成果，訓勉我們繼續向前走。然後任師到書房去做他的工作，任師母便和我們話家常。師母是一個很重感情的人。她以填詞著稱。她和我在一起閒談，常常回憶她兒時生活，回憶她從大陸奔向自由的一些驚動魄的故事。我後來在民國四十八年間在中央日報連載的袖珍小說「

素英小史」，大部分取材自師母對我述說的生活經歷。我們說說談談，到了中午，順理成章，加菜留飯。由於他們對我們的關懷，我們也樂於將自己努力的成果，獻寶似的展示給他們看。我的第一本處女作小說「愛河逆流」和他的「諾曼地登陸戰史」是由任師推介交帕米爾書店出版的。

當時我們也有許多患難朋友。南至屏東，北至基隆，我們全家南北旅遊，食宿均有免費盛大招待。

這些人，除嘉義的田顯照已作古外，其他如興奮劑與潤滑劑。

于建民，王天燧，馬雷波，唐昌楷，謝衍泰，姜晴霄，郭庭鍾，陳敏生，鄧璞磊，鄧剛。今日或校長，或經理，或主任，或教授……都各有成就。而我們當時簡陋的家，也是朋友們在嘉義駐

我總覺得：跌倒的人，能够爬起來，一方面固然要靠自己的意志力，而那些在旁邊喝采，加油，引援的人，也是一個重要的因素。否則，繩編的弦得不到鬆弛，終久會斷去，用久的鐵，沒有潤滑劑，也會折裂。人雖是萬物之靈，其理並

足的一占。回想當日的患難友情，依然是一種最珍貴的享受。

## 編輯

## 告白

## 告白

## 告白

## 編

## 者

△本期元月號（一四三期）送到讀者手中時，即將歡渡聖誕與新年元旦了，本社全體同仁謹此敬祝海內外千萬讀者健康快樂，事事如意，在六十八年一年裏獲得最大的進步與成功。

△謝康博士所寫「問題人物陳獨秀」，對陳獨秀醉心新學，由民主主義轉變爲馬列主義、和俄共托派的關係，以及陳獨秀思想歷程的三階段，作鞭辟入裏的評述，是一篇頗費工力的佳作。陳獨秀晚年認爲「蘇聯自列寧以下，都不懂得『資產階級民主』的真實價值，祇拿『無產階級的民主』這一空調的抽象名詞，作爲武器來打毀資產階級實際的民主……。」謝博士認爲陳獨秀這種最後見解祇是談言微中

，而美中不足。因爲議會政治完全主權在民，不論有產無產，不分階級，同樣有神聖的一票，無所謂「資產階級的民主」，「資產階級的民主」一詞原是共產黨譏罵西方民主政治的詛咒語，用來低估民主政治的價值的，陳獨秀可說知二五不知十了。

△陳頤教授爲紀念故國史館館長戴傳賢先生逝世三十週年，特撰「追懷戴傳賢老師」附以珍貴圖片，交由本誌提前刊登以饗讀者，有關戴傳賢先生生平事蹟的文章，本社年前曾編印

△陳琅予先生、何肇瑩先生、陳士誠教授、王成聖教授等大作因稿擠兼排校不及，延下期刊登，王禹廷先生「馮玉祥與西北軍」續稿未有王成聖教授等著「戴傳賢的一生」列入中外袖珍叢書，歡迎讀者購閱。

△朱沛蓮先生「民初轟動全國之許英參案」

度寫馮玉祥青年時代軼事，敬請讀者注意。